

























‘ভ্রাম্যমাণ মৎস্য ক্লিনিক এর মাধ্যমে মাছচাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তিগত সেবা প্রদান’ শীর্ষক সচিত্র প্রতিবেদন

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী ২০২০ উদযাপন উপলক্ষে বাংলাদেশ মৎস্য গবেষণা ইনস্টিটিউট এর স্বাদুপানি কেন্দ্র, ময়মনসিংহ হতে পরিচালিত ‘ভ্রাম্যমাণ মৎস্য ক্লিনিক এর মাধ্যমে মাছচাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তিগত সেবা প্রদান’ শীর্ষক কার্যক্রম গত ১৮ মার্চ ২০২০ তারিখে উদ্বোধন করা হয়। ভ্রাম্যমাণ মৎস্য ক্লিনিক এর মাধ্যমে মাছচাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তিগত সেবা প্রদান কার্যক্রমের আনুষ্ঠানিক উদ্বোধন করেন বাংলাদেশ মৎস্য গবেষণা ইনস্টিটিউট এর সম্মানিত মহাপরিচালক ড. ইয়াহিয়া মাহমুদ। উক্ত অনুষ্ঠানে আরও বক্তব্য রাখেন ইনস্টিটিউটের পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ) ড. মো. খলিলুর রহমান, মুখ্য বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা ড. মো. ইনামুল হক, ড. এ এইচ এম কোহিনুর ও প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা ড. মো. শাহা আলী। এ সময় ইনস্টিটিউটের অন্যান্য বিজ্ঞানী ও কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

আলোচ্য কর্মসূচির আওতায় ময়মনসিংহ, নেত্রকোনা, কিশোরগঞ্জ ও টাঙ্গাইল জেলার নির্বাচিত উপজেলা যথাক্রমে মুজাগাছা, ভালুকা, ফুলবাড়ীয়া, ত্রিশাল, গৌরিপুর, ঈশ্বরগঞ্জ, তারাকান্দা, কেন্দুয়া, কটিয়াদি ও মধুপুর উপজেলায় মৎস্য উদ্যোক্তা, মৎস্য খামারী, প্রান্তিক মাছ চাষীদের পুকুর পাড় ও খামারে গিয়ে মৎস্য চাষ বিষয়ক বিভিন্ন (পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মৎস্য রোগ সম্পর্কিত সেবা প্রদান, মৎস্য খাদ্য ও পুষ্টি বিষয়ক পরামর্শ, মৎস্য চাষের বিভিন্ন প্রযুক্তি সম্পর্কিত পরামর্শ, লিফলেট-বুকলেট প্রদান) সেবা প্রদান করা হয়। আলোচ্য কর্মসূচির মাধ্যমে মোট ৫২ জন মৎস্যচাষী, উদ্যোক্তা, খামারী কে সেবা প্রদান করা হয়। প্রদেয় সেবার মাধ্যমে বিভিন্ন স্তরের মৎস্য চাষীরা উপকৃত হন এবং সেবা গ্রহণকারী অনেকেই এই ‘ভ্রাম্যমাণ মৎস্য ক্লিনিক এর মাধ্যমে মাছচাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তিগত সেবা প্রদান’ কার্যক্রম বছরব্যাপী চলমান রাখার বিষয়ে মতপ্রকাশ করেন। আলোচ্য কর্মসূচির আওতায় প্রদত্ত সেবা কার্যক্রমের সচিত্র প্রতিবেদন নিম্নরূপঃ

তারিখ	বিবরণ	চিত্র
০২০২/৩/১৮	‘ভ্রাম্যমাণ মৎস্য ক্লিনিক এর মাধ্যমে মাছচাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তিগত সেবা প্রদান’ উদ্বোধন। বাংলাদেশ মৎস্য গবেষণা ইনস্টিটিউট, স্বাদুপানি কেন্দ্র, ময়মনসিংহ	  
০২০২/৩/১৮	<ul style="list-style-type: none"> স্থান: পূর্বচন্ডী মন্ডব, চৈঁচুয়া, মুজাগাছা, ময়মনসিংহ সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৯ সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	  
০২০২/৩/১৮	<ul style="list-style-type: none"> স্থান: পুরুলিয়া, ভালুকা, ময়মনসিংহ সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ২ সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 

		
	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: কচুয়ার মোড়, ফুলবাড়ীয়া, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ২ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	  
	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: ত্রিশাল, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ২ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 
০২/০৬/২০২০	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: ডৌহাখোলা, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৪ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 
	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: মাঝিয়াকান্দি, ঈশ্বরগঞ্জ, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 
	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: তারাকান্দা, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 
০৯/০৬/২০২০	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: কেন্দুয়া, নেত্রকোণা ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ১৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	 

	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: চানপুর, কটিয়াদি, কিশোরগঞ্জ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৩ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
২৯/০৬/২০২০	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: মধুপুর, টাঙ্গাইল ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
১০/১১/২০২০	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: মাইজহাটি, সদর, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৭ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
১৬/১১/২০২০	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: সৈয়দহাম, খেঁকুয়াজানী, মুক্তাগাছা, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৬ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
			

৩০/১১/২০২০

● স্থান: হাপানিয়া
ধানীখোলা, ত্রিশাল, ময়মনসিংহ

● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ১১

● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা,
মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ
প্রদান



০৫/১২/২০২০











● স্থান: নকলা, শেরপুর

● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৬

● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা,
মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ
প্রদান



<p>২২/১২/২০২০</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: মোক্ষপুর,ত্রিশাল,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৯ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	
<p>৩১/১২/২০২০</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: আমোদপুর, দাপুনিয়া রোড, মুন্সীগঞ্জ,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৪ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	
<p>৩১/১২/২০২০</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: কান্দিগাও,মুন্সীগঞ্জ,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৬ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	
<p>১২/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: সন্মুখ বৈলর,ত্রিশাল,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৬ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	

<p>১৯/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: বড়বিলার পাড়, সদর, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
<p>২১/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: ধানীখোলা, ত্রিশাল, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
<p>২৪/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: রাখাকানাই, ফুরবাড়িয়া, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
<p>২৬/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: রশিদপুর, শম্ভুগঞ্জ, সদর, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		
<p>১৯/০২/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> ● স্থান: কাঠাল, ত্রিশাল, ময়মনসিংহ ● সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ ● সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 		

<p>৩১/০১/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: ভাবখালী ,সদর ,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ <p>সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান</p>	
<p>২৭/০২/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: সাভার ,নান্দাইল ,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	
<p>২৭/০২/২০২১</p>	<ul style="list-style-type: none"> • স্থান: শিমুলতলী ,তারাইল ,ময়মনসিংহ • সেবা গ্রহণকারী চাষীর সংখ্যা: ৫ • সেবার ধরণ: পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মাছের রোগ ও মাছ চাষ বিষয়ক পরামর্শ প্রদান 	

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্ম শতবার্ষিকী উদযাপন উপলক্ষে স্বাদুপানি কেন্দ্র কর্তৃক গৃহীত কর্মসূচী বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন:

কার্যক্রম	অগ্রগতি	মন্তব্য
<p>১। মেধাবী জাতি গঠনের লক্ষ্যে স্কুলের ছাত্র/ছাত্রীদের মাঝে মৎস্য ও মৎস্যজাত খাদ্য জনপ্রিয়করণ</p>	<p>মেধাবী জাতি গঠনের লক্ষ্যে স্কুলের ছাত্র/ছাত্রীদের মাঝে মৎস্য ও মৎস্যজাত খাদ্য জনপ্রিয়করণ করার লক্ষ্যে ঈশ্বরগঞ্জ উপজেলার দত্তপাড়া সরকারী প্রাথমিক বিদ্যালয় নির্বাচন করা হয়। পরবর্তীতে এ বিষয়ে স্কুলের প্রধান শিক্ষকের সাথে আলোচ্য কর্মসূচী বাস্তবায়নের বিষয়ে ১২ এপ্রিল ২০২০ তারিখে স্কুলের ছাত্র ও ছাত্রীদের মাঝে মৎস্য ও মৎস্যজাত খাদ্য বিতরণের দিন ধার্য করা হয়। কিন্তু কোভিড-১৯ মহামারির কারণে কর্মসূচী স্থগিত করা হয়।</p>	
<p>২। ভ্রাম্যমান মৎস্য ক্লিনিকের মাধ্যমে মাছ চাষে খামারী পর্যায়ে প্রযুক্তি গত সেবা প্রদান</p>	<p>আলোচ্য কর্মসূচির আওতায় ময়মনসিংহ, নেত্রকোনা, কিশোরগঞ্জ ও টাঙ্গাইল জেলার নির্বাচিত উপজেলা যথাক্রমে মুন্সীগাছা, ভালুকা, ফুলবাড়ীয়া, ত্রিশাল,</p>	

	<p>গৌরিপুর, ঈশ্বরগঞ্জ, তারাকান্দা, কেন্দুয়া, কটিয়াদি ও মধুপুর উপজেলায় মৎস্য উদ্যোক্তা, মৎস্য খামারী, প্রান্তিক মাছ চাষীদের পুকুর পাড় ও খামারে গিয়ে মৎস্য চাষ বিষয়ক বিভিন্ন (পানির গুণাগুণ পরীক্ষা, মৎস্য রোগ সম্পর্কিত সেবা প্রদান, মৎস্য খাদ্য ও পুষ্টি বিষয়ক পরামর্শ, মৎস্য চাষের বিভিন্ন প্রযুক্তি সম্পর্কিত পরামর্শ, লিফলেট-বুকলেট প্রদান) সেবা প্রদান করা হয়। আলোচ্য কর্মসূচির মাধ্যমে মোট ৫২ জন মৎস্যচাষী, উদ্যোক্তা, খামারী কে সেবা প্রদান করা হয় (প্রতিবেদন সংযুক্ত)।</p>	
<p>৩। ইনস্টিটিউটরে উদ্ভাবিত মৎস্যচাষ প্রযুক্তি এতিমখানা/প্রতিবন্ধী/মহিলা মালিকানাধীন পুকুরে প্রয়োগ</p>	<p>ইনস্টিটিউটরে উদ্ভাবিত কৈ মাছের সাথে শিং ও তেলাপিয়া মাছের চাষ শীর্ষক প্রযুক্তিটি মুন্সীগঞ্জা উপজেলার খেরয়াজানী গ্রামের আলহাজ জামাল উদ্দিনখান এতিম খানার ৩০ শতাংশ পুকুর নির্বাচন করা হয়। সে মোতাবেক পুকুর প্রস্তুত করে ১৫ মে ২০২০ তারিখে পোনা মজুদ করা হয়। এ কার্যক্রম অক্টোবর মাসের শেষ সপ্তাহে সম্পন্ন হবে।</p>	
<p>৪। মুজিব বর্ষে পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা বিষয়ক কার্যক্রম</p>	<p>স্বাদুপানি কেন্দ্র সহ সদর দপ্তরের অফিস, হ্যাচারী এলাকা, পুকুরের আঙ্গিনা ও আবাসিক এলাকা নিয়মিতভাবে পরিষ্কার পরিচ্ছন্ন রাখার কার্যক্রম চলমান রয়েছে।</p>	